

PRECIO DE SUSCRIPCION EN ESPAÑA... EN EL EXTRANJERO... NUMERO SUELTO... ATRASADO...

LA CORRESPONDENCIA

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES Al Administrador, Corresponsal las principales Librerías. REDACCION Y ADMINISTRACION SAN PEDRO NOLASCO, 7 ANUNCIOS: PALACIO 2 y 4 frente la Diputación Provincial

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS.—ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y LA PRENSA

Casas recomendables. Perfumería parisiense. Visiten las señoras distinguidas el Colmado LA PROVIDENCIA. JOSE VICE Jaime II, 33. Basculas, Romanas, Balanzas de todos los sistemas Nikola el miércoles. Economía y prontitud. Especialidad en cajas de hierro para caudales. Jaime II, 33. Los chocolates de LA PAJARITA. hay que probarlos: Es su mejor recomendación. Precios: 4, 5, 6 y 8 reales libra LA PAJARITA.—San Nicolás 6.—Palma

Tienda nueva de SAN JOSE DE IGNACIO FIGUEROLA. Central: BRONDO, 7. Sucursal: JAIME II, 14. GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS POR FINAL DE TEMPORADA.

Los medios de procurar Nuevos mercados. Argel.—Orán.—Tánger.—Port-Said.—Alejandria. Argel y Orán.—Opina el consúl de Argelia que lo más eficaz y práctico que podría hacerse en bien de nuestro comercio sería secundar con el mayor celo la acción de los comerciantes ó industriales que vayan en persona ó por medio de sus representantes, ó que escriban directamente al consulado pidiendo uno por uno los datos que á ellos convengan.

Según una relación que acompaña, los productos españoles que han ido á Argelia en 1895 son, indicando los de más importancia y cantidad, los siguientes: vino tinto, escahuet, plomo, higos, pasas, legumbres, frutas y leas; pero á consecuencia de lo que progresa la agricultura, nuestras remesas van bajando, creciendo en tanto á la producción de artículos similares á los de España.

Por otra parte, los que han emigrado domiciliándose allí, fabrican los géneros manufacturados que antes iban de la Península. De modo que de dicha región poco puede esperarse hoy, siendo, por el contrario, competidora nuestra. Puede obtenerse, sin embargo alguna ventaja en los cambios mientras estén altos.

La Memoria del consulado de Port-Said no se ocupa más que de las importaciones de tejidos, calzado, guantes, pieles, cueros, cordelería, cal, cemento, ladrillos y quesos, nada de ello español. Habiéndose dirigido el consúl á los importadores con objeto de abrir mercado para los productos de España, han manifestado que están dispuestos á establecer relaciones comerciales con España, pero que creen oportuno se les remitan muestrarios.

Adopción de los mismos tipos de flete. El dictamen de la Cámara de Comercio dice que si hay alguna nación en el mundo que por sus antecedentes históricos, afinidad de razas y situación geográfica deba tener influencia política y mercantil en Marruecos, es España. Siendo los dos países limítrofes y teniendo igual sistema monetario, puesto que la moneda circulante es española, natural fuera que las relaciones mercantiles entre las dos naciones formaran una doble corriente que absorbiera la mayor parte del comercio. Por desgracia no es así, y por el contrario, el comercio español, un día el más importante en Marruecos, se ha visto sustituido por el inglés, el francés y el alemán, llegando á bajar al cuarto lugar.

El mejor modo de favorecer el consumo de géneros manufacturados españoles sería la formación en España de un sindicato de productores que nombrando representantes fijos en Marruecos para informarles en los usos y costumbres para cada negocio, géneros de más consumo y de más detalles necesarios, al mismo tiempo que diesen á conocer los productos de nuestra industria más apropiados al país.

Intentó el consúl contribuir al desarrollo de nuestros intereses comerciales, y no habiendo allí ninguna casa española con la cual entenderse se dirigió á algunas de Barcelona, Valencia, Alicante, y otros puntos pidiendo muestras y condiciones de venta de varios artículos de producción nacional. Desgraciadamente ni precios ni condiciones podían hacer posible la introducción en el mercado.

En otra comunicación posterior aconseja el establecimiento de una línea marítima directa entre Alejandria y Barcelona. Si se objeto que no hay elementos para ello, debe hacerse notar la particularidad de que vienen á España de Egipto unos siete y medio millones de kilogramos de algodón en rama, que á razón de 3 francos los 100 kilos dan un flete anual de 225.000 francos que se llevan los buques extranjeros, sin un céntimo de beneficio para España.

El Zaragozano para 1899. Véase el anuncio en la cuarta plana.

Lo de Santiago. Detalles interesantes. Un amigo nuestro que ha hecho en Cuba toda la campaña, que ha estado en el sitio de Santiago, habiendo sido herido en uno de los combates últimamente librados, y que es persona imparcial é ilustrada, ha tenido con uno de nuestros redactores una larga conversación, de la cual publicamos con fidelidad los más importantes detalles: El bloqueo. Los norteamericanos, establecieron tres líneas: la primera, formada por los acra-

zados y cruceros; la segunda, por los monitores, avisos y cañoneros; la tercera, por los transportes, trasatlánticos y vapores de la prensa, estando distanciadas una de otra unos quinientos á mil metros, y en forma de semicírculos concéntricos.

La salida de la escuadra. No puedo dar á usted referencias de lo ocurrido antes de salir al mar el Almirante Cervera, porque cosas tan graves no son para contadas. Solamente le diré que Cervera no debió salir, que su plan era salvador, que de noche era imposible y que es intentó; que los marinos todos eran opuestos á ella, y en contra de sus advertencias, recibió el Almirante un telegrama en el que se le ordenaba salir sin reparar en las consecuencias y costase lo que costase.

Los barcos llevaban una gran provisión de latas de petróleo, miles de ellas, con las cuales fondeadas, marcaban los lugares que debía ocupar cada grupo de barcos, y les servían además para fijar las distancias. De vez en cuando se acercaba un barco de pequeño tonelaje, medía con los instrumentos y fondeaba quince ó veinte latas, pintadas de uno ú otro color.

El bloqueo era no solamente efectivo, sino instructivo, porque los barcos maniobraban á diario y se ejercitaban sus tripulantes en el tiro. De otro modo, no se explicarían los disparos hechos sobre pequeños bohíos y aun sobre rocas, ni el despilfarro de municiones que hicieron sin obtener resultados prácticos de momento.

Nuestras baterías. No había tales cañones. Los modernos no tenían calibre para alcanzar á los barcos enemigos, y teníamos, en cambio, cinco del año 1725, regalados por un Rey de la Casa de Borbón, y los cuales se cargaban por la boca. Imagínese usted el efecto que harían aquellos cañones y las bajas que nos habrán costado. Si hubiera habido cañones, otro hubiese sido el resultado obtenido, y hubieran cubierto con sus fuegos la salida de nuestros cruceros.

El desembarco. Los yankees dieron prueba de conocer el terreno aún mejor que nosotros. Dos expediciones, embargadas, respectivamente, en 65 grandes vapores, fondearon frente á Beiquiri, y á los cinco minutos tenían vapor las locomotoras del ferrocarril minero.

Su ataque. Son valientes, atacan á pecho descubierto, pero no tienen organización. Con 450 hombres les hicimos en el Cañey 1,750 muertos y les causamos más de 2,000 heridos.

Episodios. Mil hechos heroicos se han registrado en los combates. Citarlos sería interminable. Bastante fué herido como un héroe al frente de cuarenta marineros. De ciento cincuenta enfermos llevados desde el hospital á las trincheras, regresaron quince. Vara de Rey murió gritando ¡viva España!; y para no hacer esta relación interminable, le referiré solamente el hecho de un acemilero.

Los combates del Cañey fueron los únicos serios, y en ellos no entró en fuego más que muy pequeño número de soldados españoles. Unos 9.000 regresan á España sin haber tenido la suerte de combatir con el enemigo.

Los heridos se arrastraban por el suelo mil penalidades, completamente desnudos y muertos de hambre. Ni aun en esos momentos dejaron de mostrar su heroísmo, pues muchos fueron los que llegaron llevando á costas compañeros heridos. Todos traían su faja y muchos la bayoneta, armas que no abandonaron al arrojar al mar, y con las cuales ganaron el sustento peleando contra grupos de insurrectos, y tomando por la fuerza lo que algunos cañales cubanos no les querían dar. Santiago miró su desnudez, hasta que la caridad los vistió.

Mil cosas más nos contó nuestro interior-autor, pero no es ocasión de publicarlos. Tiempo sobrado habrá para ello, como lo habrá seguramente para que se depuren responsabilidades y para que la historia hable con datos suficientes para formar juicio.

Yo me he batido tres años seguidos, he sido herido nueve veces y creo que soy testigo de mayor excepción para que se me crea cuando digo que los tripulantes de los destroyers merecen la más grande recompensa y pasar á la historia. En sus tripulaciones ni hubo no una sola deserción, ni uno solo se sintió enfermo, y los que se salvaron fueron luego los primeros en coger el fusil.

Orea usted que el enemigo maniobraba á mansalva, como el que caza en puesto, y que era ridículo suponer que nuestros barcos llegasen á causar averías serias á los barcos yankees. El más lego debe saber que los cañones de una banda y los de proa no podían ser usados, y á esto añada usted que el enemigo tenía medidas con las latas de petróleo todas las distancias, y tiraba como si fuesen nuestros barcos blancos fijos.

Yo creo que si Cervera no sale y se emplazan en tierra los cañones de pequeño y mediano calibre de la escuadra—como alguien quería,—hubieran hecho mucha sangre al ejército enemigo y mucho daño á sus barcos.

Dentro de poco creo que se sabrá la verdad de lo ocurrido, y entonces yo les prometo curiosos detalles.

Táctica del enemigo. Los parlamentos menudearon de tal modo, que todos los días había conferencias. El enemigo los aprovechaba para lo que le convenía, tanto en mar como en tierra, unas veces para medir á mansalva distancias, y otras para avanzar en tierra ó para retirar sus heridos.

Lo que se hizo. Estuvimos comiendo doce días sin hacer fuego, y creo que en esos doce días, atacando habríamos echado al enemigo de sus posiciones y aun le hubiéramos obligado á reembarcar.

No puedo juzgar las superiores disposiciones, y me limito á consignar el hecho de que comimos y de que no disparamos un tiro en ese plazo. Si 1,450 hombres hicieron 3,500 bajas, y si en medio mes tuvieron 14,000 enfermos, calcule usted las que los hubiéramos hecho entrando todos en fuego, y aprovechando—como alguien quería—los hombres y armas de los cruceros.

La entrega de las armas. Los soldados lloraban; la mayor parte de ellos se resistían, y el ejército de Santiago dió la prueba más grande de disciplina que puede dar ningún ejército en el acto de entregar el armamento. Hombre hubo que, al entregar el fusil, se suicidó, y muchos hubo que fueron atacados de locura.

Actividad yankée. A las pocas horas de izar la bandera yankée, se instaló en Santiago un Banco norteamericano con 100.000 libras de capital y en disposición de funcionar. Por tenerlo todo preparado, tenían hasta los rúbricos hechos en inglés y en español, y los impresos para las operaciones de crédito.

Los víveres. En Santiago debieron ser ahorcados muchos comerciantes que tenían repletos sus almacenes con víveres. Todos ellos recibieron al enemigo llevando en el ojal la estrella solitaria, y algunos llevaron su cimino hasta el momento de izar banderas norteamericanas en sus balcones.

Llegada de los naufragos. Los desgraciados que ganaron la playa á nado llegaron á Santiago después de

mil penalidades, completamente desnudos y muertos de hambre. Ni aun en esos momentos dejaron de mostrar su heroísmo, pues muchos fueron los que llegaron llevando á costas compañeros heridos. Todos traían su faja y muchos la bayoneta, armas que no abandonaron al arrojar al mar, y con las cuales ganaron el sustento peleando contra grupos de insurrectos, y tomando por la fuerza lo que algunos cañales cubanos no les querían dar. Santiago miró su desnudez, hasta que la caridad los vistió.

Mil cosas más nos contó nuestro interior-autor, pero no es ocasión de publicarlos. Tiempo sobrado habrá para ello, como lo habrá seguramente para que se depuren responsabilidades y para que la historia hable con datos suficientes para formar juicio.

OPINIONES del general Shafter. Sobre el problema de Cuba. Un periodista de la Habana ha celebrado una interview con Mr. Shafter, general en jefe del ejército americano en Cuba, el cual le ha expresado las siguientes opiniones sobre el problema social y político que la renuncia de la soberanía de España en los Estados Unidos, después de la guerra plantea:

«Los americanos—dijo—han sido durante mucho tiempo víctimas del más grosero engaño respecto de la situación de este país y de la suerte de sus hijos. Por consecuencia de las constantes lamentaciones de los separatistas, y ante la prolongación de la rebelión, que desde fuera se mostraba pujante y decidida, llena de caudillos prestigiosos y valerosos como ninguna otra, los Estados Unidos creyeron, sin la menor vacilación, que este país estaba en condiciones de gobernarse por sí mismo, siendo completamente dueño de sus destinos.

Pero pronto pudo rectificarse una creencia de que participaban el pueblo de la Unión y el ejército invasor en su totalidad. Al llegar á Cuba este, al reunirse con las huestes separatistas, al apreciar la falta de corrección y de disciplina de las fuerzas rebeldes, sus actos reprobados y sus odios incorregibles, así como la falta de sentido, la ligereza y la intransigencia del separatismo en las ciudades, ha concluido por declararles incapaces de gobernarse y necesidades de que se les gobierne con mano fuerte para evitar que la anarquía haga presa en este hermoso é infortunado país, obligando entonces á los Estados Unidos á intervenir en él constantemente para mantener la paz interior y para salvar un territorio privilegiado de los peligros y de la deshonra de la barbarie.

Las fuerzas insurrectas agregadas al ejército americano demostraron constantemente su indisciplina, obligando con sus frecuentes desafueros, con sus atentados á la propiedad y á las personas, á que los invasores tuvieran que corregir á diario tales desmanes. Por otra parte, los americanos creyeron encontrar á su llegada auxiliares poderosos que facilitarían su trabajo de reducción, y sólo encontraron fuerzas irregulares en las que predominan elementos incultos y dañinos, sin noción del deber, sin entusiasmo por nada que no sea el desahogo de bárbaros instintos y de reprobados apetitos, y sin noción en absoluto de la disciplina que obliga por igual en el ejercicio de las armas y hace viables las más arriesgadas empresas.

En cambio, en su trato con los elementos civiles españoles de las poblaciones y con los institutos armados y el ejército, tuvo ocasión el ejército americano, sobre todo sus jefes, de apreciar la seriedad, moderación, laboriosidad y disciplina de todo un pueblo que la propaganda separatista había hecho aparecer constantemente como piedra de escándalo y exponente de todos los vicios sociales. Confiesa el militar americano ingé-

dos Unidos, todo el ejército sentía surgir de los labios el grito de *¡viva Cuba libre!*; pero que muy pronto, y ante el espectáculo presenciado un día y otro durante la campaña, han concluido por salir de su error, confesando que España merece ser aclamada por cuanto ha realizado aquí, participando de esta convicción los elementos militares todos, y los elementos civiles de los Estados Unidos.»

Tarde reconocen los Estados Unidos la injusticia con que han obrado con España, favoreciendo una insurrección atizada por odios viles y sostenida por elementos tales como los que el general Shafter, que los ha observado de cerca, describe.

Pero esta injusticia que ahora reconocen no basta para recompensar a España de tres mil millones de pesetas gastados en la defensa de sus legítimos derechos soberanos; de cien mil vidas perdidas en una guerra de tres años en que por parte del insurrecto no se ha reconocido ningún principio de humanidad ni de derecho, y de una guerra con los Estados Unidos de medios tan desproporcionados y cuando nuestros soldados habían quedado estenuados por la larga fatiga y por el hambre, y por último, de la pérdida de una soberanía secular en aquel pedazo de tierra americana rodeada de mar y que a ningún Estado modernamente constituido desfiguraba un perfil geográfico, siendo, por otra parte, nuestra dominación civilizada monumento glorioso a toda América de la nación que la arrancó de la ignorancia y la barbarie para entregarla a los beneficios de la civilización humana.

Ofrecimiento de un sacerdote

Hé aquí la carta que el digno párroco de Casariche ha dirigido al gobernador civil de Sevilla:

«Excmo. Sr. Gobernador: Muy señor mío: Aunque cura párroco de un curato de entrada y por añadidura pobre en todos sentidos, mi conciencia no estaría jamás tranquila si no me ofreciera como sacerdote, como cristiano y como español a hacer lo que mis débiles fuerzas alcanzan, y por tanto, puede V. E. mandarme dos enfermos, que será de mi cuenta su asistencia y cuanto necesiten hasta su completo restablecimiento.

Esto me proporciona un motivo para ofrecerme a V. E. en cuanto pueda serle útil un pobre cura y disponga de su afectísimo S. y C., q. b. s. m., José María León.»

Nuevos mercados

A propósito del pensamiento que se agita entre los comerciantes españoles de Buenos Aires de formar un comité para adquirir en España los artículos de exportación en aquel país que se producen en el nuestro, á continuación damos los principales que se reciben en la Argentina y que nosotros pudiéramos enviar.

Valor en millones de pesos: aceite, 1 1/3; arroz, 1 1/3; vino común, 6; tejidos de algodón, 13; idem de lana, 5 1/2; medias de Algodón, 1; hierro bruto, en traviesas y en columnas, 2.

De éstos hay algunos que directamente España pudiera suministrar á la Argentina, y en cambio, y prescindiendo de los depósitos de Europa, también debiéramos en reciprocidad comprar allí pieles, lino, maíz, trigo, sebo, etc.; es decir, los artículos que en grande escala produce aquella y que nosotros tomamos en los depósitos de Marsella, Hamburgo y Liverpool.

Debemos asimismo procurar que nuestros aceites, vinos y tejidos entren en el concurso, disputando los 25 ó 30 millones de pesos que anualmente Europa envía á la Argentina.

Cosas de mar

En la mañana de ayer procedente de Alicante é Ibiza entró en nuestro puerto el vapor «Islaño», con la correspondencia, 15 pasajeros y variada carga.

En dicho vapor llegaron los seis novillos que se han de lidiar el domingo en la Plaza de Toros.

Entre la carga hemos visto 400 cestas de huva con destino á Marsella, 24 cabezas de ganado vacuno y 760 de lanar.

Al objeto de limpiar sus fondos ha subido á varadero la cañonera «Atrevida».

Propiedades del azúcar

Un sabio alemán ha publicado en el periódico *Allgemeine Zeitung* un verdadero díptico á la gloria del azúcar.

No solamente el azúcar es agradable al paladar, sino que es uno de los productos alimenticios más sanos que se conocen.

El hombre, la mujer, el niño, apetece de igual manera una alimentación muy dulce. Es conveniente recomendar á los niños de ambos sexos que masquen trozos de azúcar. Hasta hoy se había dicho que esto estropeaba los dientes; pero debe abandonarse tal preocupación. Sólo los confites ú otras golosinas azucaradas, que contienen ácidos de frutas, deterioran las dentaduras infantiles.

Los negros, que en las plantaciones se conforman chupando cañas de azúcar, poseen las más hermosas dentaduras del mundo.

Parece que Holanda ha sido la primera nación donde se han reconocido las maravillosas cualidades del azúcar.

Un cirujano del ejército neerlandés refiere que durante una expedición á Sumatra, hecha recientemente, distribuida de tiempo en tiempo azúcar á los soldados, y todos declaraban que esto les beneficiaba mucho, puesto que les producía el efecto de un cordial energético, no sólo durante las marchas, sino durante la batalla.

Siguiendo el ejemplo, los ciclistas y «sportsmen» holandeses de todo género se han sometido al régimen azucarado. Todos confiesan que les es mucho más agradable el jugo de remolacha ó de caña solidificado, que los cognacs y aguardientes.

El autor del artículo del *Allgemeine* recuerda que los cazadores de gamuzas, en Suiza, no empiezan jamás una expedición sin haberse provisto de algunos pedazos de azúcar, que meten en los bolsillos de sus chalecos.

Para los curtidores

Por ser la curtición de pieles un ramo de bastante importancia en nuestro país, creemos conveniente dar á conocer un nuevo procedimiento últimamente inventado por L. Schwede, que está produciendo los mejores resultados.

Una vez enaladadas las pieles y lavadas después en agua corriente, con esencia de trementina ó aguarrás, de donde se las retira enseguida para colocarlas en un cilindro, giratorio, donde se someten á la acción de líquidos tánicos. Estos se componen de una solución más ó menos diluida de un extracto tánico, á la que se añade medio por ciento de glicerina y una pequeña proporción de alumbre.

Para una piel de res se emplean como 200 litros de baño, se sigue la marcha de la operación por medio de una mira practicada en el eje del tambor: cuando el líquido ya no produce espuma al ser agitado, se abre el aparato y se reemplaza el primer baño por otro más concentrado. Después de la segunda operación puede considerarse terminado el curtido; en ese caso se vacía todo el contenido del aparato, pieles y líquido, en un estanco en donde se pone una dosis suplementaria de extracto tánico y bórax, dejándose macerar las pieles aún algún tiempo.

La concentración de los baños y la duración de la operación naturalmente varían según la especie de las pieles sobre que se efectúa. El curtido dura de tres á seis días cuando más.

Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca

Al objeto de facilitar la concurrencia á la corrida de toros del domingo próximo y á petición de la Empresa, los trenes que salen de La Puebla y Felanitx á la 1 y 12:15 respectivamente lo verificarán á las 12:30 y 11:45 llegando á Palma antes de la hora anunciada para la función.

Palma 26 Septiembre 1898.—El Director General.—Guillermo Moragues.

Conferencia de Soberanos

Según dicen de Roma, la próxima entrevista del Emperador de Alemania y del Rey de Italia, que debe verificarse en Venecia, se cree en los círculos políticos italianos que ha de tener gran importancia, á consecuencia de los últimos acontecimientos.

Esta suposición ha adquirido mayor fuerza en vista de que á la conferencia que celebren ambos Soberanos asistirán sus respectivos ministros, el general Pelloux y el Sr. Canavaro con el Rey Humberto, y M. de Boulou con el Emperador Guillermo.

Créese que serán abordadas dos graves cuestiones: las medidas internacionales que se hace necesario adoptar contra los anarquistas y la cuestión del desarme, que Italia está dispuesta á aceptar en principio, pero exigiendo algunas garantías.

La sustracción de valores en Correos

Según manifiesta la dirección de Correos y Telégrafos, el empleado que se fugó hace días llevándose un pliego con valores, era considerado por sus jefes y compañeros como un modelo de honradez y laboriosidad, y asistía siempre con puntualidad á la oficina.

Se conoce exactamente la cuantía del robo, que asciende á 3.800 francos, y los rumores que corren de haber desaparecido unos pliegos para el Crédito Lyonés con muchos valores son completamente inexactos. El único pliego para dicha casa que debía contener el paquete robado fué hallado en la mesa del empleado infiel y debidamente entregado.

No hay ningún indicio que haga sospechar que el robo descubierto forme parte de una serie de sustracciones.

Los «yankees» en el Yucatán

La *Voz de Méjico* publica con el título de *Visitas sospechosas* las noticias que se le transmiten por telégrafo, referentes á la visita que están haciendo algunos buques de guerra norteamericanos á las costas de setenta del golfo, habiendo ya tocado en el puerto del Progreso, en las islas de Mujeres y en la de Crezumel.

El periódico mejicano no se explica el motivo de que sean frecuentadas por estos buques las costas yucatecas.

«De los yankees—dice—hay que temer todo. Esas exploraciones son altamente sospechosas, y no sería difícil con ese carácter codicioso que les caracteriza, intentar tomar para estación carbonífera algunas de las islas que pertenecen al Estado de Yucatán, muy principalmente aquellas situadas en el canal de las Antillas.»

La gota de cera

(Cuento Alejandrino)

Aunque los historiadores apenas le nombran, Higinio fué de los más íntimos amigos de Alejandro Magno. No se menciona á Higinio, tal vez porque no tuvo la trágica suerte de Filotas, de Parmeniön, y de aquel Olitos á quien Alejandro amaba entrañablemente, y á quien así y todo, en una orgía, á través de parte á parte; y sin embargo—si no mienten documentos descubiertos por el erudito Herr Suchen—Higinio gozó de tanta privanza con el conquistador de Persia, como demostrarán los hechos que voy á referir, apoyándome, por supuesto, en la respetabilísima autoridad del sabio alemán antes citado.

Compañero de infancia de Alejandro, Higinio se crió con el héroe. Juntos jugaron y se bñaron en Pela, en los estanques del jardín de Olimpia, y juntos oyeron las lecciones de Aristóteles. La leche y miel de la sabiduría la gustaron, así puede decirse, en un mismo plato, y en un mismo cáliz libaron el réctar de amor, cuando deshojaron la primer guirnalda de rosas y mirto en Corinto, en casa de la gentil hétera Isernia. Grabó su afecto con sello más hondo el batirse juntos en la memorable jornada de Queronea, en la cual quedó toda Grecia por Filipo, padre de Alejandro. Los dos amigos, que contaban diecinueve años entonces, mandaron el ala izquierda del ejército, y destruyeron la famosa *legión sagrada* de los tebanos. La noche que siguió á tan magnífica victoria, Higinio pudo haber conseguido el generalato; Alejandro se lo brindaba, con hartos elogios á su valor. Pero Higinio, cubierto aun de sangre, sudor y polvo, respondió dulcemente á los ofrecimientos de su amigo y príncipe:

—No acepto el generalato, porque habiéndome portado bien hoy, tal recompensa y tan alta dignidad me obligarían en conciencia á portarme todavía mejor en otras ocasiones que sobreviniesen, y no puedo comprometerme á amansar cada día con más valor y más fortuna. Además, de las enseñanzas de nuestro maestro Aristóteles saco yo en limpio que el hombre, habitualmente, debe vivir en paz y en guerra. Queda demostrado que no soy ningún medroso. El que ha combatido á tu lado en Queronea, ya tiene derecho á tu lado en el sagrado bosque de Marte. Dame otro puesto cerca de tí, Alejandro, porque te quiero bien y te serviré fielmente.

Alejandro, cuya sangre hervía pidiendo luchas y glorias, se conformó mal de su grado á los deseos de Higinio, y le nombró su gran copero. Era cargo en extremo cansado y de alta confianza, pues sus fun-

ciones consistían en custodiar y servir la copa de oro reservada al príncipe, á fin de que nadie pudiese depositar en ella ponzoña. El oficio de Higinio le permitía vivir en constante comunicación con Alejandro, y cuando éste subió al trono, sucediendo á su padre, asesinado por Pausanias, los cortesanos auguraron á Higinio brillante carrera. Poco tardaron en ver desmentidos tales pronósticos: Higinio continuó presentando, recogiendo y custodiando la ya regia copa, sin mezclarse en intrigas ni aspirar á otras grandezas.

Mientras tanto, Alejandro asombraba al universo con sus campañas y triunfos, y ofrecía á la Grecia, en compensación de la perdida libertad, páginas de luz para la historia.

Conteniendo á los bárbaros y sojuzgando el inmenso imperio del Asia, bien pronto se vió dueño del mundo Alejandro. Cuando, después de dejar trazado el emplazamiento de Alejandría, y de entrar vencedor en Babilonia y Ectana, el hijo de Filipo se declaró *hijo de Júpiter* y decretó su propia apoteosis, Higinio—que hacía mucho tiempo no departía con su rey, limitándose á servirle la copa en silencio—fué despertado á las altas horas de la noche de orden de Alejandro, que le llamaba á su cabecera. La recién hecha deidad no podía dormir, y reclamaba consuelos y cuidados...

—Señor—dijo Higinio—celebro poder hablarte sin testigos, como antaño. Justamente deseaba rogarte que me consientas dejar tu servicio y retirarme á mi casita del Atica, donde poseo olivos y colmenas.

—¡Bonita ocasión escoges para abandonarme!—exclamó furioso Alejandro.—¡Por el intento merecería que te mandase crucificar! ¿Deseas riquezas? Píde cuanto se te antoje... ¿Pero marcharte? Ni lo sueñes. ¿Y de dónde nace esa manía?

—Ya que lo preguntas—contestó Higinio,—lo vas á saber. Yo fui amigo y servidor de un hombre, pero ahora parece que ese hombre se ha vuelto Dios. No tengo vocación al sacerdocio. Desde que has ascendido á hijo de Júpiter Hamón, hermano de Apolo, me inspires temor. El Alejandro que yo amaba no existe. Por otra parte la idea que me he formado de un Dios, según la sublime doctrina de Aristóteles...

—¡Dale con Aristóteles!—interrumpió el conquistador.—¡Como le strepe, á ese sí que le crucificas! ¡Y alto, para que todos le vean!

—Crucifica, pero escucha. Prescindamos de Aristóteles y supongamos que, en efecto, eres Dios. Pues si eras Dios, yo no puedo cometer sacrilegio; yo no puedo seguir envenenándote.

—¿Envenenarme tú?—gritó Alejandro incorporándose convulso sobre su lecho de marfil incrustado de oro.—¡Ahora comprendo por qué un fuego constante abrasa mis venas; ahora comprendo por qué no des canso sino en horrible modorra; ahora me explico las visiones y las pesadillas que de noche me asaltan y bañan mis sienes de sudor frío! ¡Envenenarme tú!—Y con súbito acceso de ternura suspiró.—¿Y por qué quieres mi muerte, tú, mi amigo de la niñez, mi hermano de armas en Queronea?

Higinio, conmovido, se arrojó á los pies de Alejandro, y éste abrió los brazos; los dos amigos juntaron sus rostros y mezclaron sus cabelleras, y el copero declaró en tono muy diverso del de antes:

—Señor, si te enveneno, es contra mi voluntad y por orden tuya... Esas visiones, esas torturas de que te quejas proceden de la doble embriaguez en que vives: estás ebrio de poder y de vino añejo... Antes solo me pedías la copa dos ó tres veces en cada comida; desde que el Asia te ha inoculado su mollicie y sus vicios, me duelen las manos de recoger la copa vacía y extendértela colmada... Tu alma se ha turbado, la demencia te ronda, te habitas á la crueldad, hieres á tus leales y morizas joven, sin que nadie necesite pagarte una puñalada como á tu padre. No quiero ser cómplice, y me voy.

Alejandro, pensativo, seguía estrechando el cuello y la cabeza de su amigo contra el pecho.

—Tienes razón, amado—murmuró al fin con sinceridad generosa.—Pero el hábito de beber se ha arraigado en mí, y si no baho, me caigo á pedruzos. ¿Qué haré? Aconsejame.

—No puedo—declaró Higinio—curarte la borrachera del poder, pero trataré de salvarte de la otra sin que te privas de tu gusto. Fíate en mí y verás.

En efecto, los días que siguieron á esta conversación; Alejandro siguió bebiendo copas tan rebosantes, y tantas en número como siempre. No obstante, poco á poco, notó con placer gran mejoría. Gradualmente se despejaba su cabeza, se tranquilizaban sus nervios, volvía á sus miembros el vigor y la alegría á su espíritu. Vastos planes maduraban en su cerebro, sobrehumanas empresas bullían en su imaginación heroica. Pasado y enagarrado preguntó á Higinio el secreto, sin que éste se prestase á revelar, hasta que Arzotas, juglar mucho al rey le dió la clave.

—Tú gran copero ¡oh divino Alejandro! échale cada día una gota de cera en el fondo de tu copa. Así, insensiblemente, reduce su cabida y acorta sus libaciones. ¡El osado Higinio se atreve á engañar á su soberano y á cercenar sus deleites!

Quedó Alejandro sorprendido, y luego su sorpresa se convirtió en enojo. ¡Tratarle

como á un chiquillo! ¡Embaucarle con un artificio así! Y una mañana mandó registrar y limpiar la copa, y á la tarde apareció sus famosos certámenes de inteligencia, apostando á beber con los más pequeños de su ejército. Higinio entonces desapareció: probablemente se retiraría á Atica. En cuanto á Alejandro, nadie ignora la ocasión y modo de su muerte: después de vaciar, con alarde jactancioso, su copa sino la enorme llama de Héronos, cayó redondo dando un grito. La flecha que allí mismo se apoderó de él, le arrebató á los treinta y dos años de edad.

Emilia Pardo Bazán

Crónica Telegráfica

Comisión de la paz

27, 11 m.
La Comisión española para tratar la paz con los Estados Unidos ha llegado á París é inmediatamente nuestro Embajador Sr. León y Castillo, la presentó á los altos funcionarios diplomáticos franceses.

Restos

Se dice con mucha insistencia de que el gobierno ha recibido un cablegrama del general Blanco en el cual participa que se está gestionando la traslación de los restos del «Cristóbal Colón».

Barcos

Muy en breve llegarán á las costas españolas los buques «General Concha», «Isabel II», ambos cruceros, el cañonero «Ponce de León» y el destructor «Terror».

Durante el viaje que llevan hecho desde Puerto Rico á Port France no han sufrido contratiempo alguno.

Dreyfus

Los despachos que se reciben de París referente al asunto Dreyfus no son nada consoladores.

Los partidarios de este muestranse alegres y aplauden las gestiones del Gobierno; en cambio sus contrarios recorren las calles en manifestación dando muestras al ex-capitán francés y vivas al ejército.

Témense que ocurran otros sucesos desagradables, para evitar los cuales la policía toma serias medidas.

Noticias varias

El vapor *Ciudad de Cádiz* ha llegado á Santander conduciendo gran número de repatriados entre los cuales hay muchos jefes y oficiales.

Al principio del próximo mes saldrán de New-York varios buques conduciendo 30,000 hombres para ocupar la isla de Cuba.

Dentro de algunos días, tal vez hoy ó mañana saldrá para Galicia la corbeta *Navilus* que se halla anclada en Cádiz.

Rivas.

Bolsa

	Madrid 26, 8 n.
Interior.	57 1/2
Cubas 1886.	67 2/5
Cubas 1890.	50 1/10
Exterior.	68 00
Amortizable.	67 00
Acciones Banco España.	348 00
Tabacos.	229 00
Londres.	39 7/8
Francos.	57 5/10

Bolsin

	Barcelona 26, 4 t.
Interior.	57 1/10
Exterior.	65 8/10
Banco de España	67 2/5
Cambio Paris.	42 3/10
Cubas 1890.	51 07

Escuela provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca.

Conforme á lo prevenido por las disposiciones vigentes, la inauguración de curso y repartición de premios en sesión pública, tendrá lugar el sábado próximo día 1.º de Octubre á las seis y media de la tarde en el salón de actos públicos del establecimiento.

Lo que se anuncia para conocimiento de los alumnos y del público en general. Palma 23 Septiembre de 1898.—El Director, Ricardo Aukermann.

ALCANCE DE LA TARDE

No caben aplazamientos

La vida del Ayuntamiento queda reducida a una sola de sus funciones, gastar y vivir bien los que la usufructúan.

Lo demás está completamente paralizado. No se lleva a cabo una sola reforma, no se piensa en el porvenir. Se vive al día como uno de tantos parásitos que por el mundo pululan.

Es el triste final de una política sin ideales al que no podía sustraerse el Ayuntamiento de Palma. Desde Alejandro Roselló que en una reunión política celebrada en el Teatro Principal, hace tres años, el 15 de Septiembre de 1895, recibió el encargo de defender la política liberal en Mallorca en ocasión de saludar al Jefe, bienamado y bien venido, hasta los carlistas, fieles aliados, al extremo de confundirse cuando de intereses locales se trataba, han reconocido el fracaso de La Peña.

Había que estar ciegos para no prever lo que ha sucedido. El partido liberal al sumarse con el carlista y al destruir escudado en la legítima influencia de Maura, que tan mal empleo, no tenía más fin que llegar al monopolio del poder para convertir en leyes sus caprichos y sus veleidades y para maltratar la hacienda pública en beneficio de los que formaron la camarilla del Jefe, en la que para alcanzar un puesto había que adular mucho y rebajar mucho.

Todos los organismos públicos están en Mallorca organizados en forma habilidosa, para servir los intereses de la política, ó mejor los intereses particulares de los políticos, en contra de la justicia.

No vamos a descubrir la trabazón formada por los políticos que hoy gobiernan, pues es ésta sobrada conocida, lo que sí vamos a pedir es que esto acabe, porque el mal llegó a tal extremo que no permite aplazamientos.

Contra el comun pensar de carlistas, conservadores, republicanos y de muchos y valiosos elementos liberales subsiste una política de rebajamiento y de injusticia, que nada respeta si á sus gustos se opone.

¿Porque subsiste? No hay que esforzar mucho las cosas para dar con el enigma, porque no dirigen su esfuerzo común contra ESO todos los que están en el deber de hacerlo, pues mientras ocupen un puesto en la política les alcanzará una gran parte de responsabilidad de lo que sucede merced á su incomprendible pasividad.

No caben más aplazamientos. Es preciso purificarlo todo.

Es preciso que cambie la administración municipal y se levante del arroyo el crédito de nuestra primera corporación, cuarteado por repetidas negativas al tratar de levantar un empréstito, es preciso que los Jefes de la Administración pública, desde el Delegado de Hacienda al último Oficial de la clase de quintos, recobren su libertad de acción y no permanezcan más esclavos del caciquismo.

Hay que preparar el movimiento que á grandes trazos se acentúa, de que queremos emanciparnos de Madrid, porque allí está la fuerza del caciquismo, que nos enerva y exterminiza todo movimiento y malbarata toda iniciativa fecunda en bienes.

Para conseguirlo precisa ante todo que demos demos somos capaces de sacudirnos lo que nos abochorna y con lo cual no se conforman los carlistas, los conservadores, los republicanos y muchos y valiosos elementos del partido liberal.

Cosas de mar

Ayer salió para Barcelona el *Belver* con carga, correspondencia y unos sesenta viajeros.

A las ocho y media ha entrado esta mañana en nuestro puerto procedente de Barcelona el vapor *Lulio*.

Entre los pasajeros figuraba el ingeniero D. Pablo Ruiz y el profesor Mr. Mechelen.

A las diez y media ha salido para Valencia el vapor *Unión* llevando á bordo carga, correspondencia y pasaje. Entre ellos figuraba el Conde de Aymanes que marcha á Madrid.

Con lastre ha salido esta pasada noche para Valencia el vapor noruego *Nora*.

Comisión Provincial

Ayer por la mañana celebró sesión la Comisión provincial. La presidió el señor Guasp y asistieron los Sres. Sampedro, Obrador y Aguiló.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Aprobóse el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Artá respectivas al año económico de 1893-94.

Se enteró la Comisión de una comunicación del alcalde de Artá el cual participa que Antonia Mayol Guiscafé desiste de la pretensión de que sus dos hijos sean admitidos en la Casa de Misericordia.

Se autorizó á un vecino de esta ciudad para que pueda recoger á un hijo suyo que está en el departamento de dementes del Hospital.

Se autorizó á unos vecinos de Sineu para que puedan prohibir á una exposición que han criado y educado.

Se acordó satisfacer: á D. José Riera la suma de 1.100 ptas. á cuenta de su contrata para la construcción de un nuevo cuerpo de edificio de la Casa de Campo de Puig des Bous, dependiente de la inclusa y á D. Pedro Llorens 1095 ptas. por trabajos de restauración de las declaraciones del Teatro Principal.

Acordóse encargar al arquitecto de provincia que previo el necesario reconocimiento, informe acerca de las condiciones de solidez de la plaza de Toros de esta ciudad para que en su vista pueda el señor Gobernador resolver lo que proceda acerca del permiso que se ha solicitado para dar una corrida de novillos de muerte el próximo domingo, 2 de octubre.

Se dió cuenta de un expediente instruido por el Ayuntamiento de Inca para contratar el servicio de alumbrado público por gas por medio de subasta, ó prescindiendo de este requisito en el caso de que el señor Gobernador resolver lo que proceda acerca del permiso que se ha solicitado para dar una corrida de novillos de muerte el próximo domingo, 2 de octubre. Se dió cuenta de un expediente instruido por el Ayuntamiento de Inca para contratar el servicio de alumbrado público por gas por medio de subasta, ó prescindiendo de este requisito en el caso de que el señor Gobernador resolver lo que proceda acerca del permiso que se ha solicitado para dar una corrida de novillos de muerte el próximo domingo, 2 de octubre. Se dió cuenta de un expediente instruido por el Ayuntamiento de Inca para contratar el servicio de alumbrado público por gas por medio de subasta, ó prescindiendo de este requisito en el caso de que el señor Gobernador resolver lo que proceda acerca del permiso que se ha solicitado para dar una corrida de novillos de muerte el próximo domingo, 2 de octubre.

Y después de enterarse la comisión del resumen estadístico de presos en la Cárcel de Audiencia, se levantó la sesión.

En la Audiencia

Mañana y pasado se verá la vista de la causa que se sigue, incoada en el Juzgado de Inca, contra Pedro Marqués Pons, Pedro José Ramón Amengual, Antonio Ramón Jaume; Guillermo Cañellas Pons, Calisto Borrás Ramon, José Cañellas Beltrán y Pedro José Ferragut Joume, sobre lesiones á Pedro Bestard y Miguel Ramis.

Pide el Fiscal en sus conclusiones provisionales la pena de dos meses y un día para los procesados, 1, 2, 3, 5, 6 y 7, y para el 4 la de multa de 125 pesetas y la defensa que será el abogado D. Ramon Andreu la absolución.

Repatriados

Pertenecientes á la *recluta voluntaria* han regresado hoy á bordo del *Lulio* los siguientes soldados:

Miguel Tomás Masot, natural de Palma, viene á continuar sus servicios y desembarcó en Santander el 23 del corriente.

Regresó en el *Nuestra Señora de la Salud*.

Pedro Gonzalez Vallejo, natural de Palma. Regresó en el *Buenos Aires*, desembarcando en Vigo. Viene con 2 meses de licencia.

Juan Martí Moragues. Vino en el *Satrústegui*, desembarcando en Santander el 10 de Septiembre. Sirvió en el Batallón de Telégrafos (Santiago de Cuba). Es natural de Inca.

Jaime Puigros Más. Es natural de Palma. Desembarcó el 18 del corriente en La Coruña en el *San Ignacio*. Sirvió en Simancas.

Bartolomé Esteban Durán. Desembarcó el día 22 de Septiembre en el *Satrústegui* en Santander. Sirvió como cabo en el 11 Batallón de Artillería. Es natural de Ariany (Petra).

Bartolomé Escanellas Moll. Sirvió en el 11 de Artillería. Es natural de Artá. Desembarcó en Santander en el *Nuestra Señora de la Salud*. Viene á continuar el servicio en la Península. Es natural de Artá.

Gabriel Serra Llinás. Sirvió en Simancas. Es natural de Palma. Desembarcó en Vigo en el *León XIII*.

Guillermo Oliver Pol. Sirvió en Simancas. Es natural de Palma. Viene con dos meses de licencia. Desembarcó en el *León XIII* el 15 de Septiembre en Vigo.

Bartolomé Sansó Nicolau. Es de Manacor. Desembarcó en La Coruña en el *Montevideo* el día 8 de los corrientes. Viene con licencia trimestral.

Sebastián Vaquer Gil. Fué sustituto. Sirvió en Simancas. Viene con dos meses de licencia. Desembarcó el 15 de Septiembre en Vigo en el vapor *León III*.

Juan Mir Grau. Sirvió en la Constitución. Es natural de Esporlas. Desembarcó el 14 de Septiembre en el *Colón*. Viene con licencia trimestral.

Todos han sido socorridos y pasaportados los que van á los pueblos. La Junta de Protección les facilitó recursos. Ninguno pasó al Hospital.

Marina

José Escandell, es natural de Ibiza y perteneció á la tripulación del destroyer *Furor*. Desembarcó en Santander. Continuará su viaje á Formentera de Ibiza donde reside su familia.

Miguel Fuster Valls, sirvió en clase de cabo de cañón en el crucero de primera *Cristóbal Colón*, tomando parte con dicho buque en el combate de Santiago. Es natural de Palma. Desembarcó en Santander.

Ramón Fuster Covas, de igual graduación que el anterior; perteneció también al *Cristóbal Colón*. Es natural de Palma.

Nicolás Arbós Deyá y *Guillermo Salvá*, naturales los dos de Palma, asistieron al combate de Santiago de Cuba, como marineros pertenecientes á la dotación del *Vizcaya*.

La Marquesa de la Romana

La *Agencia Fabra* dió ayer la noticia de haber fallecido la *Marquesa de la Romana*. El lacónico de la noticia telegráfica nos sumía en la duda de si la ilustre muerta era la Marquesa viuda ó la esposa del que hoy posee el *Marqués de la Romana*.

De nuestras informaciones resulta que la esposa del Marqués ha muerto en París para cuya capital marchó el día 25 al conocer su gravedad su hermano el Mayordomo Mayor de Palacio Sr. Duque de Sotomayor.

Por la muerte de la Marquesa de la Romana, vestirán de luto en Palma la familia Zaforteza, Veri, Gual de Torrella, Darneto, Montaner, Campofranco y Aymanes. Descansen en paz la compañera del que está unido por tantos vínculos á nuestra isla.

Política

Hay que esperar. Los políticos gezan en sus fincas de las ventajas del campo y no hay que exigirles que se ocupen de las cosas públicas.

El Sr. Riu ot está poco menos que en puerta y hasta que él llegue continuará en la Alcaldía el Sr. Losada y el tejado la Presidencia de la Diputación que quizá se constituya mandando los conservadores.

Se habla de una reunión de concejales á la cual asistirán todas las fracciones menos la liberal.

Se sabe que la reunión tendrá lugar en *sitio neutral* y que firmarán la carte convocatoria los Sres. Sbert, Sureda, Pou y Zaforteza y Orsppi de Valldaura.

Objeto de la reunión. Administrar los fondos comunales, pasando por encima de las conveniencias de los políticos.

Gacetillas

De orden de sus padres ha sido encurrido en Capuchinos un chiquillo malcriado.

Leemos en nuestro colega *El Ancora*, que la Comisión de aragoneses y mallorquines encargada de preparar la función religiosa que, dedicada á Nuestra Sra. la Virgen del Pilar, ha de celebrarse este año el día que se anunciará á su debido tiempo, y necesitando saber con anticipación los fondos disponibles, suplica á los devotos de Nuestra Excelsa Madre que piensen contribuir con una limosna, que la depositen cuanto antes en cualquiera de los establecimientos siguientes:

- D. Benito Palos, calle de Colón, LA AZUENA.
- Sres. Bellot y García, calle de Rubí, PALMERA Y SASTRERIA.
- D. Cándido García, calle de San Nicolás y Brosse, BLANCO Y NEGRO.
- D. Juan Bauzá, calle de Morey, LIBRERIA DE GUASP.

Mañana en el paseo del Borne, la banda de música del Regional n.º 1, tocará las siguientes piezas:

- 1.ª Paso doble «Sevilla», N.
- 2.ª Valses «Dragonne», Morell.
- 3.ª «Marcha Indiana», de la Africana, Meyerbeer.
- 4.ª Jota «La Mallorquina», Moyá.
- 5.ª Paso doble «Fabrilo», Rodriguez.

Como ven nuestros lectores se tocarán los celebrados vales de nuestro paisano señor Morell.

El domingo último en Sóller se llevó á cabo una cuestación al objeto de recoger socorros para los soldados repatriados de aquella villa.

Durante el día de ayer solamente en el Hospital Provincial todo el movimiento de enfermos se redujo á tres entradas. En la actualidad existen en el citado establecimiento 295 enfermos.

Se ha concedido el exequatur á D. Martín Pou Magraner, cónsul de Alemania en Palma y á D. Pascual Oliver Ginard, autorización correspondiente para que pueda desempeñar el cargo de agente consular francés en Alcudia.

Esta mañana sobre esta ciudad ha caído un fuerte aguacero.

Algunas de las calles parecían verdaderos torrentes y hubo casas, las de la calle de la Marina, por ejemplo, que se han visto inundadas.

Apesar de lo mucho que en Palma ha llovido, en el Terreno solo cayó ligera llovizna y en Porto Pi ya no ha caído ni una gota.

En breve en Inca se inaugurará un Teatro. Actuará en él una compañía de zarzuela que dirigirá el maestro Sr. Cussini.

MAÑANA

publicaremos un interesante artículo tratando del arrendamiento del Teatro Principal.

COMISION PROVINCIAL

de las Baleares

No habiendo producido remate por falta de licitadores las dos subastas verificadas en los días 23 de Agosto último y 9 del corriente para el arrendamiento del Teatro Principal de esta ciudad, la Comisión provincial en sesión celebrada el día de ayer, acordó abrir un concurso para que los que aspiren á obtener la explotación de dicho coliseo hasta el día 30 de Junio de 1900, puedan presentar libremente sus proposiciones en la Secretaría de esta Corporación en pliego cerrado, todos los días laborables hasta el 3 de Octubre próximo inclusive.

Palma 24 Septiembre de 1898.—El Vicepresidente, Manuel Guasp.—P. A. de la C. P.—Silvano Font, Secretario.

Crónica

Telegráfica

Nombramiento

(Desde Madrid).

28, 2'30 m.

Hoy ó mañana el Sr. Segasta pondrá á la firma de S. M. un real decreto, nombrando presidente del Consejo de Estado, al laureado poeta D. Victor Balaguer.

Penal suprimido

Es quedado, por real orden que publica la *Gaceta*, suprimido el penal de Zarzaca.

Por el Ferrol

En las próximas elecciones para Diputados á Cortes, el conde de Cervera, presentará su candidatura por el Ferrol.

Para la repatriación

El representante en Madrid de la Compañía Transatlántica ha celebrado una conferencia con el ministro de Ultramar, dándole cuenta de que se hallan en Puerto, en disposición de embarcar soldados, tres vapores de la compañía capaces de trasportar 2.500 soldados.

El asunto Dreyfus

(Desde Paris) El Ministro de Justicia ha dado las órdenes oportunas al procurador general para que castigue severamente á los periódicos que hablando del proceso Dreyfus dirijan ataques al Ejército ó á los tribunales encargados de la revisión.

El emperador de la China

28, 9'20 m. Ha fallecido el Emperador de la China. Témesse que en el Celeste Imperio ocurren desórdenes graves á cuyo efecto el gobierno inglés ha dispuesto que seis grandes acorazados se reconcentren en aguas de la China.

Un crimen

28, 9'20 m. A consecuencia del estado de excitación que reina en París con motivo del proceso Dreyfus, un particular que vestía con elegancia, ha dado muerte á un capitán de un regimiento de dragones.

El asesino ha dicho que ha cometido su crimen, solo para manifestar de algun modo el odio que profesa á los militares.

Crisis Dicese que pronto surgirá la crisis en el seno del gabinete francés.

Polavieja en Palacio

28, 12'50 n.

Ha estado en Palacio el general Polavieja.

Conversó largo rato con la Reina, excusando á su salida, hablar con los periodistas.

Los amigos del general dicen que la visita á la Reina tiene gran trascendencia política.

Planes para lo porvenir

En el próximo Consejo que celebren los Ministros, el Sr. Auñón se someterá á la aprobación de sus compañeros un plan completo de reformas en la Marina.

Justa recompensa

Re ha concedido la cruz de San Fernando al comandante de Estado Mayor señor García Alouso por su heroico comportamiento en Filipinas.

Fallecido

Durante la travesía el vapor *Leonora* ha fallecido el soldado natural de esas islas Domingo Roca, que sirvió en el batallón del Príncipe.

Consejo

Los Ministros se han reunido hoy en Consejo cambiando impresiones.

No se ha facilitado nota oficiosa á los periodistas.

Ha dicho el Sr. Segasta, que mientras funcione en Paris la comisión española los Ministros se reunirán todos los días.

Rivas.

Bolsa

Madrid 27, 4 t.

Interior.	58'65
Billetes Cuba.	68'75
» 90.	61'50
Exterior.	66'15
Amortizable.	67'60
Londres.	39'80
Francos.	57'40
Aduanas.	87'90
Filipinas.	74'00

Bolsin

Barcelona 27, 4 t.

Interior.	58'47
Exterior.	66'50
Billetes Cuba.	69'25
Cubas 1890.	61'50
Paris.	43'55

Notas religiosas

Santos de mañana.—La Edificación de San Miguel Arcángel.

Cultos para mañana.—En la Merced continúa, el jubileo de cuarenta horas. Exposición á las seis y media, seto seguido oficio matinal. A las diez tercia y misa cantada. A las cinco y media de la tarde todos los actos de coro y reserva.

En S. Miguel celebrábase la fiesta de su titular. A las diez misa mayor con sermón por el P. Páicu. Por la tarde actos de coro y al arceher conclusión de la novena.

En S. Jerónimo por la noche laudes solemnes con motivo de la vigilia de su titular.

La Corte de María se celebrará en Santa Catalina de Serra, á la Virgen del Tránsito,

EL ZARAGOZANO

Calendario religioso y profético

PARA LAS ISLAS BALEARES

Mallorca, Menorca é Ibiza

CORRESPONDIENTE AL AÑO 1899

Con real privilegio para su venta en toda España é islas adyacentes.

Arreglado al meridiano de Palma, exclusivamente autorizado para la publicación de los pronósticos del célebre y único observador zaragozano

DON JOAQUIN YAGUE

quien perseguirá ante los tribunales de Justicia á todo el que lo reimprima sin su consentimiento. No dejarse sorprender por falsos profetas. Se acabaron las falsificaciones.

Se halla de venta al pormayor y menor en la Imprenta de este periódico y en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Grandes descuentos según la importancia de los pedidos.

LA MAQUINISTA NAVAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

TALLERES DE MAQUINARIA, CALDERERIA, FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE BUQUES—MAHÓN

LA PAJARITA

CASA MULET FUNDADA EN 1834

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6

COMESTIBLES FINOS.—CAFES TOSTADOS DIARIAMENTE

Servicio á domicilio.—Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Sábados los ricos surtidos de botellería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan despachado.

J. MULET y COLL

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.

Sándalo Sol Esencia pura de Sándalo con SALOL	Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis se curan seguramente con Feris antisépticas SOL	MORRUHOL con hipofosfitos SOL cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.
---	---	---

VENTA: En todas las farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

“ LA CORRESPONDENCIA ” Islaña Marítima

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS.

Precio de suscripción 1'25 Ptas. al mes.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Servicio de la Compañía Transatlántica de Barcelona

MES DE SEPTIEMBRE

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacífico.—Línea de las Antillas, New York y Veracruz

El 10 de Cádiz, vapor «Montserrat», capitán Deschamps, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Aden, vapor «Reina María Cristina», capitán Casquero, para Ceilán y Habana y Vera Cruz.

El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Isla de Panay», capitán García, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
Solo se admite carga hasta el día 22.

El 25 de Filipinas.—El 10 de Barcelona, vapor «Buenos Aires», capitán Grau, para Aden, Colombo, Singapur y Manila.

Porto de Aden.—El vapor «Joaquín del Piélagos», sale de Cádiz para Tánger, Argel y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO

entre Alicante, Palma, Cetta y Marsella
El vapor
“ ISLEÑO ”

Saldrá el jueves 29 á las cinco de la tarde para los puertos de Marsella y Cetta.
Admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

DESPACHO
Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA
Nota: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes de la señalada para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así no podrá embarcarse.
Otra: La ISLEÑA MARITIMA y á partir de hoy recibirá la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

Clase de Teneduria

LA MAS ANTIGUA DE PALMA
24 años de inimitables resultados debidos á un especial método, dan la enseñanza en tres meses solamente.
Curso económico para Octubre.
Se dan prospectos.—Plaza Olivar 6.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Octubre de 1898

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires los magníficos y rápidos vapores franceses

el día 11 el vapor **AQUITAINE**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona.

Academia de Música

Dirigida por el profesor

D. BARTOLOME TORRES

Por disposición del Sr. Director queda abierta la matrícula para las clases de esta Academia que comenzarán el 1.º de Octubre próximo.

Palma 17 de Setiembre 1898.—El Secretario, Francisco de P. Arias.

ORO—San Miguel 44 PALMA

Única casa que no está asociada con las demás y que dá más bonificación que cualquiera otra en monedas, y objetos de oro.

44—SAN MIGUEL—44
Se pasa á domicilio

GAFAS y lentes de color y demás clases

y composturas de los mismos
Precios los más económicos
Gran surtido en molduras para marcos y en estampería.
25—BROSSA—25

Almacenes MONTANER

SINDICATO, NUMERO 2
Pañería para novedades para Señora y Caallero
SASTRERIA Y CAMISERIA
Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para
PRIMAVERA Y VERANO
Ricos y extensos surtidos de géneros para SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS
Se han recibido también grandes cantidades de
ROPA BLANCA
de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.
Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos, es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.
ALMACENES MONTANER
Sindicato, núm. 2

Academia preparatoria

para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º 2.º y 3.º curso) bajo la dirección de **DON JAIME DOMENECH SOL 55**
Siete años de brillantes resultados

Al público

De 7 á 10 mañana, de 1 á 3 tarde y de 5 á 9 noche, esta abierta la casa núm. 3, Serina, cerca de San Jaime, donde arreglan abanicos y pegan loza y cristal á lo carril y cierto que resiste la lejía.
NOTA.—No hallándose en casa, podrán dejar los encargos, en el número 6, de la misma.

Aviso á nuestros suscriptores agricultores é industriales

La redacción mirando más por los intereses de sus lectores que por los suyos propios, se ha adjuntado un exprofesor de química de París al cual pueden nuestros abonados pedir gratuitamente tantos datos puedan necesitar para sus cultivos, cosechas, aprovechamientos, mejoración y conservación de sus productos agrícolas é industriales.
Dirijirse por carta al Director de LA CORRESPONDENCIA ó á D. Amado Vazquez en nuestra administración.

Se arrienda una finca en Valldemosa, con huerto, olivar y monte.—Infermaría Baratlillo, 14 segundo.

Altas y Bajas

para la contribución Industrial
Se hallan de venta, arregladas al último modelo en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.
Se alquilan barato
Una casa solariega con todas las comodidades apetecibles en la calle de la Portella, número 28.
Un primer piso en la calle de Pelaires, número 86.
Un entresuelo en la calle de Pelaires, número 105.
Un segundo piso en la calle de la Soledad, con vistas al jardín de la Libertad.
Informes en la calle de Pelaires, número 105 Portera.